

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVII

**TARIFA DE SUSCRIPCIONES.**—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)  
**TARIFA DE ANUNCIOS.**—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro en 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,75.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

**TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.**—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 125; en 4.ª, 50.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 250; en 4.ª, 125.—Al id. de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.  
**TARIFA DE COMUNICADOS.**—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

Núm. 16.957

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Martes 30 de Marzo 1915

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

## La crisis obrera

Reunida bajo la presidencia del Alcalde, la Junta de mayores contribuyentes tomó un acuerdo antes de que nos parezca muy acertado el de que a los obreros inscritos en la Bolsa de trabajo, y sin ocupación aún, y a sus mujeres y a sus hijos, se les dé de comer en la Asociación de Caridad.

Nosotros preferimos que todos los hombres tengan trabajo para que con sus esfuerzos se ganen la vida dignamente y queden a cubierto del hambre y van curando de la gran miseria en que hoy se desmenujan; pero, a falta de ocupación, ante la huelga forzosa de centenares de obreros sin pan que llevar a la boca y sin medios de ninguna clase para satisfacer las necesidades de los suyos, ante ese espectáculo triste y vergonzoso, se imponen medidas como la adoptada. Todo menos que dejarlos a solos con su desgracia, con sus privaciones, con su horrible, bárbaro infortunio.

Ahora lo necesario es que esa comida que se les da a los pobres merezca el nombre de tal: que alimento y que nutra. No por ser una limosna puede reducirse a extremos que la hagan mezquina, ilusoria o imposible de gustar. Precisamente en esta ocasión es cuando debe existir más esmero. No son vengos los que allí van a comer, ni tampoco es la influencia que los envía: son honrados trabajadores que se mueren de hambre porque trabajo no encuentran.

Y también es necesario que esa situación no dure mucho tiempo y que, sabiendo que el pobre es el que con su esfuerzo proporciona el bienestar social, vean los ricos grandiosos la manera de no prescindir de ese esfuerzo.

Comprendemos que retirado del campo el obrero, porque las lluvias imposibilitan todo trabajo, y asente de las obras al aire libre por la misma causa, no vienen del todo las cosas muy bien para escapar sin sentir de estas circunstancias verdaderamente críticas en que Granada se encuentra.

Pero con algún interés por parte de los dueños de fincas urbanas se escaparía y la crisis de trabajo pudiera quedar reducida a su mínima expresión. Ahora, si ese interés falta, si toda la carga se quiere que la lleve el Ayuntamiento, si el egoísmo anula lo que el buen sentido ordena, si los propietarios no oyen la voz de su propia conveniencia, entonces habrá crisis para rato, y constituirán legión las familias que acuden a la Casa de los Pisas en busca de la comida que el Ayuntamiento, más que los particulares, costea.

En el interior de las casas, siempre hay obras pequeñas que hacer por mucho que de aquí se ocupe, y en esas obras para nada influye el mal tiempo y esas obras son de coste tan insignificante, que raro, muy raro ha de ser el propietario que no pueda realizarlas. El arreglo de una escalera, la pintura de las habitaciones, el cambio de un tabique, la variación de una puerta, todos esos reparos que la comodidad, la misma higiene, o el buen gusto demandan, son obras que cuestan muy poco el hacerlas, y que sea empujadas a muchísimos trabajadores.

De modo, que no se trata ya de cumplir con lo que precisan las Ordenanzas municipales de Granada y la ley de Sanidad en lo relativo a la aireación de los cuartos o habitaciones: se trata de obras de meros gastos y que lo mismo con buen tiempo que sin él, pueden realizarse. ¿Se realizarán?

Si los propietarios piensan en que no es bien que el pueblo se alimente de oídos irreductibles que acaben en cruces antagonistas, enemigos de toda paz y de todo sosiego; si piensan en que hay que corregir la miseria del obrero para que esa miseria no deje en su alma sedimento de amarguras y de pasiones que puedan acrecentar frutos de perdición; si piensan en que, en el capital, el pueblo tiene su parte, parte principalísima, ya que con el trabajo del pobre se hicieron todas las riquezas y se consolidaron todas las fortunas; si piensan en sus intereses, que la desesperación de los sin trabajo puede barrer, o

## Miscelánea

### El temporal

El augusto temporal que sobre Granada viene prodigando sus rigores hace cerca de cuatro meses, y que en los pasados días creímos había desaparecido, ha vuelto a recordarse, y la lluvia, la ventisca y el frío, han hecho de nuevo su aparición, con un cortejo inevitable de catarrós grippales, enfermedad que se ha extendido de una manera copiosa por toda la población, en términos tales, que apenas hay casa donde no existan enfermos.

La lluvia continúa que sobre Granada cae, revista ya los caracteres de una verdadera calamidad, causa primordial de la crisis porque atraviesan las clases obreras.

Ayer fué un día rigurosamente invernal; los frecuentes chaparrones, puede decirse no cesaron: sopló un viento frío y molesto, que unido a la humedad que existe, hizo bastante molesto el tránsito, por las enlodadas calles de la capital.

Me aquí los datos de la lluvia que en Granada ha caído, según observaciones recogidas del Pluviómetro durante los tres primeros meses del año anterior, y los del presente, teniendo en cuenta que la cantidad de agua está calculada por milímetros, y cada uno de ellos, representa un litro por metro cuadrado.

**Año 1914**  
Enero, 40,92; Febrero, 33,56; Marzo, 24,31.  
Llovió en Enero 11 días, en Febrero otros 11 y en Marzo 10.

**Año 1915**  
Enero, 71,99; Febrero, 58,95; Marzo, 69,00.  
Ha llovido 11 días en Enero, 14 en Febrero y 15 en Marzo.

Como se aprende de estos datos que son oficiales, en los tres primeros meses del año ha llovido casi doble que el año anterior, y tal cantidad de agua ha determinado importantes crecidas en los ríos y manantiales, ha puesto en peligro de hundimiento, las muchas casas viejas que existen en los barrios de Granada, y lo que es peor, ha hecho imposibles las labores del campo, donde es imposible trabajar, intera el sol no luzca, y hacer factible el laboreo de los sembrados.

A la hora que escribimos estas líneas, el barómetro sigue bajo, y todo hace suponer que el temporal continuará.

Hacemos votos porque el tiempo abandone, y desaparezca esta verdadera calamidad, que ha venido a aumentar las desdichas que sufren honrados y sufridos trabajadores granadinos.

## Los misterios del pan

### Habla «la Cooperativa»

28 Marzo de 1915.  
Señor Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Muy señor mío: En su edición del día 27 de este mes, y tratando de lo ocurrido en el Ayuntamiento, a la reunión de panaderos última, a la que fui citado por el señor Alcalde, consignó retratando fielmente lo ocurrido: «El presidente de la Cooperativa», dice que el Alcalde no ha querido aceptar 500 kilos a 40 céntimos, según consta en un oficio que se le dirigió a la Alcaldía...»

«El señor Anríotes de miente que la Cooperativa le haya ofrecido pan a 40 céntimos, pues el oficio dice a 42.»

«El presidente de la Cooperativa dice, que el acuerdo fueron 500 a 40, y lo extraña, como hayan puesto en el oficio 500 a 42.»

«El señor Anríotes dice, que si quiere que lea el oficio.»

Hasta aquí lo que conoce el público, por la información de su popular y dignísimo diario, pero yo he de dar a conocer algo más con objeto de que autoridades, particulares y Cooperativa Obrera, cada uno quede en el lugar a que se haya hecho acreedor.

En esta reunión que se celebró en el Ayuntamiento la noche del 26, hubo las palabras consignadas más arriba, delante de un número bastante de caballeros. Ante mí extrañeza por las palabras dichas por el señor Alcalde, de que en el oficio decía a 42 y ponía gran resistencia yo a creerlo, pues hice constar que al concurso el señor Alcalde dijo estas palabras, que creo no podrá decirse son inciertas: «En el oficio no se dice nada de 40 céntimos, creo que le será a usted bastante mi palabra, quiere usted ver el oficio?»

Ante esta palabra dicha por el señor Alcalde de mí por terminado el asunto y quedé conforme, por la confianza, que creo daba esta afirmación.

Pero no queda aquí el caso y esto es lo que quiero aclarar. Al comunicarme yo estos detalles al gerente de esta Cooperativa, que fué el que presentó el pliego al concurso, se me dio también que bajo su palabra el pliego presentado decía: 500 kilos a 40 céntimos.

¿Qué hago? Ante esto. Pues encaminé mis pasos al Ayuntamiento con objeto de comprobar la verdad real que existiese. Indagué en qué Negociado está el oficio, y por fin lo encuentro y aquí entra el reto que lanzo al señor Alcalde y a todos los señores que mantuvieron la noche anterior que el oficio decía a 42.

El oficio presentado por esta Cooperativa el día 13 de Marzo, dentro de la hora legal del concurso, puesto que en la reunión de la noche anterior se dijo que las proposiciones se admitían hasta la mañana siguiente, y por el cual preguntaba en la reunión del 26, dice en su última parte: 500 kilos a 40 céntimos, salvo variación en las harinas.

Quise sacar copia de este oficio, con objeto de publicarlo íntegro, pero al comunicármelo mi pretensión al señor Alcalde, se negó rotundamente a facilitármelo.

No quiero hacer comentarios, ni quiero hablar de misterios, pero si quiero que se conozca el hecho para que se juzgue nuestra conducta acreditadamente sería.

Dándole por ello gracias anticipadas al señor director queda suyo afectísimo y amigo q. l. d. s.,

JOSE FUENTES

## Miscelánea

para que represente a la Comisión en la Junta provincial del Centenario de Gervantes.

Que se comunique a la Compañía de los tranvías la obligación en que se halla de participar a la Comisión todos los hallazgos arqueológicos que se efectúan en las obras que realiza en el margen del río Darro, así como el interés del ministerio de Instrucción pública se acuerden los terrenos donde se ejecutan dichas obras, para incluirlos dentro del recinto de la Alhambra.

Elevar consulta a la superioridad respecto a las atribuciones de la Comisión en la Alhambra.

Activar el proyecto de restauración de San Jerónimo, y con carácter ejecutivo, que se construya inmediatamente la reja que ha de cerrar la cripta donde se hallan depositados los restos del Gran Capitán, para lo que se emplearán los fondos que existen en poder del señor Almagro y que son producto de una suscripción.

Y, a propuesta del señor Marín, que se oficie al señor Alcalde, a fin de que desaparezcan del Arco de las Pesas, Puerta Elvira y cuantos monumentos interesantes existen en Granada, los carteles y anuncios que en ellos hay colocados y que tanto afean el aspecto artístico de los monumentos.

**Museo de la Capilla Real**

De real orden ha sido aprobado un presupuesto de 22.861,78 pesetas, para el comienzo de las obras por administración del museo mandado formar en la Real Capilla de los Reyes Católicos, a la junta del Patronato del mismo, formada por los señores don Manuel Gómz y Moreno, presidente; D. Antonio Berjón, D. Hilario García Quintero y D. José M. Segura, vocales; y D. Diego Marín, secretario.

**Instrucción pública**

Matrícula no oficial.—La matrícula de los alumnos libres de esta Universidad, quedará abierta en las Secretarías de las respectivas Facultades desde el día primero del próximo mes de Abril hasta el 30 del mismo.

Los exámenes de estos alumnos se verificarán en el próximo mes de Junio como en años anteriores.

Oposiciones a escuelas a turno restringido.—Por los señores presidentes de los tribunales respectivos, se ha remitido a la *Gaceta de Madrid*, el anuncio de citación de los opositores, llamándolos para el comienzo de los ejercicios el día 14 de Abril próximo a la una de la tarde, en el Salón de catequistas de esta Universidad los maestros y en el Salón de actos de la Escuela Normal de Maestras las profesoras.

maestra interina.—El Rector ha nombrado maestra interina de la escuela de Mancha Real (Jaén), a D.ª Sofía Sastre Rodríguez, con el haber anual de 500 pesetas.

**Fiesta escolar en Dúrcal**

La gran fiesta escolar que con el carácter de Misión Pedagógica, públicos exámenes y Fiesta del Arbol invogó y organizó como maestro director de esta Escuela Graduada, ha tenido la digna y grandiosa finalidad que correspondía a los anhelos de una localidad ávida de enaltecer y sublimar la escuela primaria.

Al saberse que la Misión Pedagógica era patrocinada por la suprema gerarquía de nuestro primer centro docente y que la soberana presencia de un prócer tan ilustre iba a ofrecer tan señalado honor a los amantes de la cultura, el Círculo de Labradores de este pueblo, concurriendo de lo más noble, caballeresco e ilustre de la localidad, respondiendo al delicado gusto, serio, severo y típico proceder en sus consocios, de rechazar todo lo chulesco, informal y burdo, y si amparar y proteger la idea noble de enaltecer la enseñanza y educación de sus hijos, se prestó con entusiasmo a recibir en su seno, sin móvil de vanidad y egoísmo alguno, puesto que era a costa del fondo de la sociedad, el agasajar y hacer los honores debidos y merecidos al apóstol de la enseñanza y sus dignos acompañantes, y respondiendo al sano y elevado criterio de concepción congénito y demás justificado y amplio motivo, el tributar homenaje a una Misión pedagógica, que a la religiosa, por ejemplo, puesto que aquella cubre con su manto la religión, la moral y la patria toda, con entusiasmo se dispusieron todos a discurrir el honor de hospedar a tan ilustres huéspedes, llegando hasta confeccionar un artístico y magestuoso arco, en donde se leía un rótulo, que decía: «Llor a la Misión, a la educación y a la patria!»

La noticia recibida a última hora de no poder llevar a cabo el acto solemne de la Misión por enfermedad del Excmo. señor Rector de la Universidad, ha llenado de pena el corazón de este pueblo.

Aplicada la fiesta algunos días hasta que pasara el amargo desconcierto, el 25 tuvo lugar la realización de las del Arbol, como también los públicos exámenes de los niños de la Escuela Graduada.

La grandeza, magestuosidad, trascendencia e importancia de estos actos cumplen el describirlos a los imparciales, celosos y distinguidos corresponsales de la prensa, pues la

## Miscelánea

propia estimación no suele dar caldad.—J. P.

**Una institución benéfica**

Con una concurrencia extraordinaria, a pesar de la tormenta que se desencadenó, el día 28 tuvo lugar en el domicilio de la señora presidenta de la Junta de Damas de la Cruz Roja, la inauguración de un *Ropero permanente*, destinado a suministrar a los pobres de cierta condición social, las prendas interiores y exteriores de vestir, durante todo el año, bajo la garantía del conocimiento de las familias socorridas por las señoras socias.

Desde antes de la hora anunciada y con una lluvia torrencial, empezaron a llegar a la morada de la señora Hernández, numerosos coches y automóviles, de los que bajaban elegantes damas, y distinguidas señoras, que fueron llevadas los salones de la casa hasta el punto, de que las cuatro no podía darse un paso por ellos.

Recibieron a las autoridades las señoras de la directiva D.ª Teresa Hernández, presidenta; las marquesas de la Garantía y de Navasequilla, las señoras de Naber, de Barcos Carcega, de Sabrás, Sóló de Zaldívar, Urcos, de Perogordo, Rico, Baillo de Enriquez de Luna y otras cuyos nombres no pudimos anotar, así como una comisión de la Junta de caballeros, formada por el coronel Nogueras y marqués de Navasequilla.

El amplio patio de la casa estaba adornado con exquisito gusto con palmeras y otras plantas y flores, y en los dos grandes salones del *Ropero* estaba ban colgadas con orden y severidad numerosas prendas, que no bajarían de 6.000, todas de buena tela y colores oscuros y negro, confeccionadas con esmero y pleritud, como para quien están destinadas.

En el salón mayor del *Ropero*, sobre un altar de extremado gusto, entre traves de gasa blanca y celeste, e iluminada por luces de colores, estaba la Virgen, patrona de la Cruz Roja, una Purísima Concepción, entre plantas y flores delicadas. Cubriendo las paredes vimos capas de hombre, trajes completos, chalecos de Bayona, camisas, camisetas, calcinillos y calcetines; mantones para mujeres, faldas y blusas, sayas, medias, sábanas, colchones y almohadas y mantas, todo en gran número y con buenos géneros.

En el salón menor, abundaba la ropa de niños de pecho: mantillas, pañales, gorras, camisetas, chambrás, abrigos de lana de punto preciosos, trajes de marinero para niños mayores, delantales y blusas, todo ello primorosamente hecho.

El espíritu se enanchaba, al ver el noble esfuerzo que esto supone, y el enorme trabajo de las señoras de la Junta, que en un mes, poco más, han hecho el *Ropero* más abundante y completo de los que hemos visto en Granada. Por eso, las felicitaciones de la distinguida concurrencia que asistió al acto, dirigidas a la presidenta y demás señoras de la Junta, fueron tan unánimes como entusiastas, tan justas como merecidas.

El acto resultó hermosísimo. Colocada la presidencia, formada por el excelentísimo señor Arzobispo, el general gobernador militar, gobernador civil, presidente de la Junta; la Junta directiva en pleno, y representantes de la comisión de caballeros, en uno de los extremos del amplio y elegante salón de la casa, en el que se apinaban las numerosas socias e infinidad de jóvenes de la mejor sociedad granadina, no asistiendo otros muchos invitados, por el mal tiempo que hizo, según vimos en numerosas tarjetas recibidas por los señores Hernández. En medio del mayor silencio, abrió la sesión el excelentísimo señor Arzobispo, leyendo la señoría Sóló de Zaldívar unas cuartillas, en las que hizo resaltar los propósitos y aspiraciones de la Junta de Damas de la Cruz Roja.

De este notabilísimo y elocuentísimo discurso, reproducimos para ilustración y solaz de nuestros lectores, los períodos más esenciales que dicen así:

«El objeto principal de la Cruz Roja Española, establecido en el artículo primero de sus Estatutos es: «Auxiliar a la Sanidad del Ejército y a la de la Armada en tiempo de guerra.»

Por fortuna para nosotros, este objeto no es en la actualidad necesario en España.

En medio del horroroso cuadro que presenta Europa empleando los más asombrosos elementos de civilización, de progreso y de cultura, en actos emocionantes de verdadera barbarie y crueldad, de destrucción y de ruina; sembrando de cadáveres la tierra y elevando con ellos el nivel de las aguas de los mares; llenando de miseria las ciudades, de luto los corazones y de penas irremediables las almas... olvidando en absoluto las leyes divinas y humanas, que nos mandan y obligan a amarnos los unos a los otros, a respetarnos y ayudarnos mutuamente... en medio, repito, de las grandes luchas y tragedias, inspiradas por el odio y la ambición de las grandes potencias del mundo, que mantienen en guerra

## Miscelánea

cumplir con nuestros deberes patrióticos y ha de acrecer nuestros sentimientos cristianos. Ya por medio extraordinarios, organizando rifas a funciones benéficas, que aumenten nuestros modestos fondos provinciales y nos permitan llevar a cabo cuantos anhelos y aspiraciones tiene esta Junta.»

Terminada la lectura, el señor Arzobispo felicitó calorosamente a las señoras de la comisión por la erudición con que andan y socorren a los pobres: cosa, dijo, que es notable en las damas granadinas, siempre dispuestas a hacer el bien; recomendó la *convivencia* en estos benéficos trabajos a favor del ser desgraciado, virud necesaria, ya que no podrá evitarse en la sociedad que haya pobres y ricos. Estos con sus bienes están obligados a ayudar al pobre, quien por su parte ayuda al rico prestandole servicios materiales que el último también necesita. Ofreció ser el director espiritual del *Ropero permanente* de la Junta de Damas y dijo a todos los presentes su bendición.

Después se trasladaron las autoridades, la comisión y todos los invitados a las salas bajas, donde el Prelado se revistió y bendijo las prendas, entre el entusiasmo de la numerosa concurrencia, que en felicitación a la señora Hernández, señoría Sóló de Zaldívar y demás señoras por el éxito extraordinario del *Ropero*.

El fotógrafo señor Torres Molina impresionó varias placas con las autoridades y la Junta, junto al altar de la Virgen, y luego otras en el Salón, con las jóvenes que desearon retratarse con el Prelado.

La comisión, después de despedir al señor Arzobispo, Gobernador militar y civil, hizo con el mayor orden el reparto de 1.000 kilos de pan a los pobres, ayudada eficazmente por don Julio Martín Rámila, que tomaba las papeletas y las entregaba a la señoría Sóló de Zaldívar, la cual indicaba a las demás señoras el número de panes que debían entregar. Los pobres bendijeron mil veces a las caritativas damas granadinas, por sus generosos sentimientos. A las siete de la noche terminó el reparto y desfiló la elegante e neurcencia, cuando el cielo arrojava un torrente de agua. Si el día hubiese estado bueno, seguramente no hubieran cabido los invitados, a pesar de las numerosas y amplias habitaciones de la casa.

No hemos de terminar estas impresiones, sin felicitar calorosamente a la Junta de Damas de la Cruz Roja, que de manera tan espléndida va socorriendo a las familias necesitadas de Granada, no solamente con ropa, sino con especies de alimento sano, como leyó en la memoria la señoría secretaria. Ese *Ropero permanente*, ese almacén de comestibles, de los que en toda época podrán las señoras socias sacar limosnas para sus pobres, es una obra cristiana, patriótica, es como

## TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

## Cera pura de abejas GARANTIZADA

La única permitida para el alumbrado del Santísimo Sacramento.  
Máxima duración, con mechas especiales, sin humos y sin corrientes.

(HIJOS DE ENRIQUE SANCHEZ.—Escudo del Carmen, 15)

## Comidas de vigilia Para Semana Santa EN SAN JOSE

Gran surtido en géneros negros para vestidos de señora, mantos, velos y mantillas de blonda y encaje ropa blanca confeccionada para señoras y niños, guantes, mitones, medias y otros.

Los billetes de los tranvías se admiten por su valor para el pago en la forma convenida.

San José, Reyes Católicos, 25

## PHOTO ART

Estudio Fotográfico de Morales y Valdívieso. Gran Vía, 2. Hay ascensor.

## PARA SEMANA SANTA

La antigua y acreditada cerería de don Francisco Pérez Sánchez, sobrino sucesor del propietario don Manuel Sánchez, que tiene hoy su despacho calle de Salamanca, 9, reconstruye a su numerosa clientela que como hace más de cien años se fabrican velas de verdadera cera pura de abejas.

No confundirse, Salamanca, 9.

**Sociedad Editorial de España**  
Oficinas: Colegiata, 7  
Casa del HERALDO DE MADRID

cruel e inhumana a millones y millones de combatientes... nuestra honrada nuestra noble España, por unánime opinión de gobernantes y gobernados permanece neutral tranquila, con aplauso sincero de todas las naciones.

Debido a esta hermosa neutralidad, no precisa que, hoy por hoy, las señoras de la Cruz Roja recibían heridos y enfermos procedentes de la guerra; los visiten en los hospitales, los obsequien a su llegada, los consuelen y socorran, como han hecho entusiastamente cuando regresaron de Cuba y Filipinas y Marruecos, en los años 1895 y 99, y en los años 1909, 1911 y 1912, fechas tristísimas que todos recordamos.

No precisa el cumplimiento del citado artículo 1.º de los Estatutos.

«Pero trató esta Comisión de señoras de cumplir el párrafo segundo de dicho artículo, que dice así: «La Cruz Roja Española, ejerce además una acción caritativa permanente, pudiendo acudir en tiempo de paz, con los medios de que disponga al socorro de las desgracias producidas por las calamidades y siniestros públicos.»

Y de aquí, excelentísimo señor; de aquí, señoras v señoras, ha surgido en la mente de nuestra Presidenta, y ha hecho suya la Junta de Damas, la hermosa, la trascendental idea de inaugurar hoy este *Ropero permanente* debido casi entero al trabajo de nuestra Presidenta, y después, a medida que los medios nos lo permitan, iremos desarrollando el pensamiento de la señora Hernández, que es: establecer un pequeño almacén de viveres, donde cada semana, o quincena, o cada mes, según sean nuestros recursos, se den limosnas de garbanos, arroz, judías, café, chocolate, etcétera, a aquellas familias que por circunstancias especiales carezcan de lo necesario para la vida, y cuya posición social no les permita ir a la Asociación de Caridad a comer en público, ni tender en la calle la mano a un transeúnte para demandar un socorro.

La Junta de Damas también ha tomado el acuerdo de costear una Misamensual por los muertos en campaña, pidiendo al Altísimo que termine la guerra y que permanezca España como hoy, en la más estricta neutralidad.

Estos son nuestros propósitos, estos nuestras aspiraciones, que iremos realizando, sin pensar en el inmenso trabajo que representa tan hermosa obra social y humanitaria: cuanto alcanzan nuestras fuerzas intelectuales y económicas, las emplearemos en beneficio de los pobres; buscaremos recursos, ya ordinarios, invitando a todas las señoras granadinas a inscribirse como socias en nuestra institución y ostentar esta medalla bendecida por el Sumo Pontífice de la Cruz Roja, que colocada en nuestro pecho ha de darnos alientos para



TELEGRAMAS
La guerra europea

Madrid 29.
El paso de los Dardanelos

Noticias de Constantinopla dicen, que el viernes, varios torpederos y barcos dragaminas aliados, interaron entrar en los Dardanelos.

Las baterías turcas les obligaron a retirarse. Se cree, que será imposible un desembarco de tropas, porque Turquía ha hecho los preparativos necesarios para impedirlo.

Tempoco hay escasez de municiones, existiendo en la misma Turquía fábricas para su construcción. Los cañones de gran calibre se les ha trasladado, bajo la dirección de oficiales alemanes, desde Constantinopla a Smirna.

Signo el trabajo. Se sabe en Atenas, que en los Dardanelos continúa el trabajo del dragado de minas. Se dice, que ya está libre de ellas la zona hasta la ciudad de los Dardanelos.

Hisafio decisivo. Comunican de París, que según anuncios de los periódicos de Londres se está preparando un asalto decisivo a los Dardanelos.

Se ha declarado, que los estrechos serán forzados cuanto antes. El Consejo de ministros al que han asistido los capitanes de los barcos aliados que operan en el mar Egeo, se han dado a estos instrucciones especiales, diciéndoles que se aplacen todo ataque hasta que lleguen muy en breve a los estrechos, para reforzar las flotas británica y francesa.

Ataque simultáneo. Según informes oficiales muy pronto se reanudarán las operaciones contra los Dardanelos en forma que no se suspendan hasta obtener algún resultado positivo. El ataque de los aliados por el Mediterráneo será simultáneo con el ataque de los rusos por el mar Negro.

En Francia y Bélgica. Preparando una revancha. Según noticias de Basilea que se tienen en Londres, Alemania prepara para el jueves la revancha de la derrota de Neuve Chapelle.

El jueves, el imperio alemán celebra el centenario del nacimiento de Bismark, y el Kaiser y sus amigos tienen la desagradada pasión de conseguir ese día una victoria. Si el intento fracasa, Alemania sufrirá otro desastre a su lista de grandes errores.

Iformes oficiales. El comunicado oficial dado en París esta tarde, a las tres, está redactado en los términos siguientes: En la región de Ypres hemos hecho salir con una mina un puesto de vigía alemán.

En Eperges, el enemigo ha intentado recuperar las trincheras que perdió el día 27. Después de un violento ataque nuestras ganancias fueron mantenidas en todo su conjunto.

El enemigo consiguió instalarse en algunas de sus antiguas trincheras, pero se les hemos quitado en una mayor proporción de otro punto.

La rendición de Przemysl. Relato de un testigo. Un despacho de Viena dice, que el emperador Francisco José ha recibido hoy en audiencia especial al capitán de caballería Levand, que ha sido el último oficial que abandonó Przemysl, en compañía del teniente Stenger, en un aeroplano.

El capitán detalló ampliamente al emperador, la rendición de la plaza por las causas ya conocidas. El espíritu de la guarnición era admirable, demostrándolo la última carga, que fué la más sangrienta y desesperada de todas las que hizo la guarnición.

Si esta hubiera tenido víveres, difícilmente hubieran podido los rusos ocupar la plaza, que estaba admirablemente defendida y que la guarnición sobrepasaba para resistir indefinidamente.

Detalles de la rendición. Una información de San Petersburgo dice, que el obispo católico de Przemysl permaneció en la ciudad durante el sitio, no queriendo apartarse de sus diócesis.

Añade la información, que cuando los rusos entraron en la ciudad, encontraron todas las tiendas y establecimientos públicos cerrados, excepto un restaurant, donde servían solamente té y café.

Los rusos llevaron inmediatamente gran cantidad de provisiones para socorrer a la población. Los prisioneros austriacos han marchado al interior de Rusia por tres rutas diferentes.

Tres mil han pasado por Lemberg, la mayoría a pie. Uno de los oficiales prisioneros ha manifestado, que cuando las provisiones de la plaza se acababan, el general Kusmanek y su Estado Mayor, decidieron intentar salir en aeroplano, pero un viento huracanado les impidió realizar su propósito.

Orden de evacuación. Anteprobables contingencias militares por la rendición de Przemysl, la población civil de Cracovia ha recibido orden de evacuar la ciudad inmediatamente.

Solamente quedarán en la plaza, además de la guarnición, los funcionarios civiles pertenecientes al Gobierno.

Hungria por la paz. El presidente del Consejo de ministros de Hungría, conde de Tisza, ha regresado a Budapest después de haber conferenciado en Viena con los miembros del Gobierno común, acerca de la futura actitud de la Monarquía austro-húngara.

Los jefes de los diferentes partidos húngaros han visitado a Tisza, y le han aconsejado que vuelva a Viena y procure persuadir al emperador Francisco José de la necesidad de ajustar la paz cuanto antes.

El Presidente del Consejo húngaro, se ha negado a entablar tal cuestión. Dec. araciones fantásticas. Aviso a los neutrales.

El ministerio de la Guerra británico ha publicado una nota, diciendo, que según informes que ha llegado al Gobierno británico, se sabe, que el Gobierno alemán, a causa de haber fracasado en sus ataques directos, para causar graves perjuicios a Inglaterra, está tratando, por la circulación de fantásticas declaraciones hechas por mediación de los agentes consulares alemanes, con respecto a anticipadas consecuencias de la guerra de submarinos, que está intentando, contra la navegación mercante; alarmar a los flotaadores neutrales y obligarles, por temor, a que abandonen el comercio legítimo con amenazas de que no puede llevarse a efecto.

El Gobierno británico llama la atención sobre la ineffectuación de las amenazas empleadas, como puede comprobar y demostrar patentemente con la estadística de las pérdidas causadas a la navegación tanto británica, como de los países neutrales durante el presente año, antes y después del 18 de Febrero, fecha en que declaró oficialmente el Gobierno alemán que pondría en vigor todos los métodos de guerra.

En el campo oriental. La artillería rusa. En Ossovief, los alemanes han intentado utilizar globos cautivos, pero la artillería rusa los ha destruido inmediatamente.

A vista de la superioridad de la artillería de sitio rusa, las baterías alemanas disparan con poca frecuencia, pero se las acalla inmediatamente.

Prisioneros y material. Durante la lucha en Kvaevka, el día 23, los rusos hicieron más de un centenar de prisioneros y se apoderaron de seis ametralladoras y tres cañones.

Miscelánea de la guerra. Los alemanes en Rumania. Informan de Bucarest, que el general alemán von der Goltz ha sido recibido en audiencia por el Rey.

También ha visitado al presidente del Consejo. Turcos por la paz. Un comité turco, formado por estudiantes y ex diplomáticos, ha enviado un manifiesto al Sultán, pidiéndole que sea ofrecida la paz a los aliados, con objeto de que Turquía se libere de la tutela alemana.

Parece que en Constantinopla hay grandes deses de la paz, a fin de que sea salvado el resto de la Turquía europea. Material ferroviario. Dicen de Roma, que la Dirección de los caminos de hierro del Estado se preocupa de 8.000 vagones italianos que han pasado al extranjero desde el principio de la guerra.

Estos vagones no han vuelto todavía y están sirviendo en Alemania y Austria para transportar tropas y municiones a diversos lugares de la lucha. Con objeto de estudiar el modo de que vuelvan a Italia cuanto antes la mayoría de estos vagones, se han celebrado reuniones en Gorizia y Venecia por los representantes de los caminos de hierro a que afecta el asunto.

Se desconoce todavía el resultado de dichas juntas, que se ha reservado para evitar manifestaciones hostiles a los representantes de Alemania y Austria. La independencia de Bélgica. En Roma son muy comentados los acuerdos adoptados por una asamblea de asociaciones católicas, celebrada ayer por expreso deseo del Papa.

En esta asamblea se aprobó una orden del día a favor de la libertad e independencia de Bélgica. Proveedores inmorales. Continúa un hacendoso detenciones de proveedores del ejército austriaco, por las depredaciones que hacen.

La mayoría son comerciantes e industriales vieneses muy conocidos. Acuerdos importantes. En París se han recibido noticias de Roma diciendo, que ayer se reunió el Consejo de ministros italiano, tomando acuerdos importantísimos, que permanecen reservados.

Los rusos y los enemigos. El Congreso de la nobleza rusa ha aprobado una propuesta, que contiene las siguientes peticiones, dirigidas al Gobierno: Que se prohíba a los extranjeros tomar parte en la defensa nacional.

Que sean dispersadas todas la colonias alemanas que existían en Rusia. Que se conceda a los veteranos las tierras pertenecientes a súbditos de países enemigos.

Que se aplique la misma medida a los inmuebles de las ciudades. Que no se conceda a los alemanes y austriacos nacionalidad rusa. Que sean secuestradas las mercancías y bienes pertenecientes a esos extranjeros, exceptuando los austro-alemanes de origen eslavo.

Casas embargadas. Según una estadística del ministerio de Comercio de Alemania desde que comenzó la guerra hasta primer de Marzo, han sido embargadas 14.674 casas industriales y comerciales pertenecientes a los aliados.

La información presidencial. Madrid 29. El señor Dato, al despachar hoy con el Rey, le puso a la firma un decreto abriendo concurso para la adquisición de un anteproyecto de la estatua de Cervantes que se erigirá en la plaza de España.

Se fija en cuatro meses el plazo para la adquisición de trabajos. Desde Palacio marchó el Presidente al ministerio de la Gobernación, donde se hallaba el alcalde de Valencia.

El señor Dato celebró una larga conferencia con él, y logró que retirase la dimisión que tenía presentada. El jefe del Gobierno, al facilitar después estas noticias a los periodistas, se congratuló de la decisión del alcalde, para quien tuvo elogios.

Confirmando, que ha ocurrido en Melilla un temblor de tierra, de cinco a seis segundos de duración, seguido de otros dos de menor importancia, habiéndose hecho varias grietas en el fuerte de Sanmar. En Tetuán; una fuerte crecida del río Martín obligó a retirar las guarniciones de los blocaus de la orilla izquierda.

De Lrache comunican, que en la posición de Regalia se presentaron huyendo de la cabila de Wad-Ras, donde estuvieron prisioneros, los paisanos Lorenzo Salinas y Benito Torres. Un fuerte Levante—concluyó el Presidente—imposibilita la navegación.

Noticias políticas. Alcalde dimisionario. Dicen de Ferrol, que a pesar de las gestiones del Gobierno y de los consejos de todos los matines políticos para que el alcalde conservador don Fermín Celada retire la dimisión, persiste en mantenerla con carácter de irrevocable.

Se ignora, por la reserva que guarda el alcalde, los motivos que le han llevado a dimitir. Se han nombrado varios alcaldes interinos, pero todos han renunciado, excepto el socialista José Pitt, que ha aceptado el cargo, y quien ha ordenado inmediatamente que se desista del monumento de Semana Santa.

Ministro de viaje. El señor Bugallal marchará mañana a Sevilla, donde permanecerá la actual Semana Santa.

Los riegos de Aragón. Madrid 29. Música y cohetes. Desde las primeras horas de la mañana, bandas de música recorren las calles de Huesca con motivo de inaugurarse hoy las obras del plan de riegos del Alto Aragón.

Al mismo tiempo se disparan cohetes y bombas. Los balcones están engalanados. Un tren de invitados ha salido repleto a la estación de Tardiente, donde se ha hecho al ministro de Fomento un gran recibimiento.

Después de ser presentadas las comisiones al señor Ugarte, marchó la comitiva al lugar donde se verificará la inauguración. Llegada de la comitiva. A las nueve y media de la mañana llegaron a Tardiente el ministro de Fomento, el director general de Obras públicas, el presidente de la Asociación de la Península de Madrid y diputado a Cortes don Miguel Moys, el señor Alvarado, el director de Administración, otros diputados, altos empleados de Fomento y periodistas.

Desde Tardiente, en automóviles preparados por la Diputación provincial de Huesca, marcharon los señores antes dichos y demás invitados a Almuédvar, para verificar la inauguración de las obras. En este punto les esperaba todo el vecindario y muchísimas comisiones de los pueblos próximos, formados en la carretera, en la cual se habían levantado varios arcos.

La multitud vitoreó con entusiasmo al Rey, al Gobierno y a los diputados y senadores. La inauguración. Seguidamente, el ministro y las demás personas que constituían la comitiva, se dirigieron al sitio de la inauguración, donde se había levantado un pequeño altar.

Después de saludar el alcalde de Almuédvar al ministro y de vestirse el arzobispo de Zaragoza, dió comienzo la ceremonia, durante la cual no cesaron los vivas. El arzobispo bendijo las obras y a continuación pronunció una plática muy elocuente en la que ensalzó la labor de los representantes en Cortes, del Gobierno y del Rey, que era el primer interesado en la realización de las obras.

Habló después el senador don Máximo Esquer, como presidente del Sindicato de riegos, para dar gracias a todos los que han apoyado la realización de las obras. Para finalizar, leyó una carta del señor Gasset, exponiendo la importancia de la obra, felicitando a cuantos han intervenido en la realización de las obras, y dedicando un cariñoso párrafo al arzobispo y otro al ministro de Fomento.

Habló éste en último término, para decir, que sólo había cumplido elementales deberes de gobernante, al satisfacer las necesidades de una región. Recordó palabras de Costa, relativas a los riegos del Alto Aragón, elogió la labor de la prensa, y dió gracias por el recibimiento que se le hacía.

Terminó ofreciéndose al país para todo momento. El gentío aplaudió y vitoreó con entusiasmo, resultando el momento imponente. Soorrelían en estas manifestaciones las mujeres, las cuales bendecían al Ministro y a los representantes en Cortes, dedicándoles palabras de gratitud.

Al dar el señor Ugarte el golpe de azadón, una banda de música tocó la Marcha Real, al mismo tiempo que se daban vivas y entusiastas vivas al Rey, a España, al Gobierno y a los diputados y senadores.

Todos los asistentes firmaron un acta que se levantó del acto. Al regresar a Huesca, la multitud acompañó los automóviles y la banda de música despidió al ministro tocando la Marcha real. Todos los pueblos del tránsito estaban engalanados.

En la capital. Al llegar a Huesca fué vitoreado el ministro. El señor Ugarte visitó la Catedral y el Instituto, donde le vitorearon los alumnos. Después fué al Ayuntamiento, y seguidamente a la Diputación, para asistir al banquete dispuesto en su obsequio.

Ha sido el banquete de 150 cubiertos. Ocupó la presidencia el señor Ugarte, teniendo a sus lados al arzobispo de Zaragoza y al capitán general de la región. Los comensales eran las autoridades, los diputados y senadores, las personalidades más salientes de la capital y representantes de la prensa.

Los brindis. Al descorcharse el champagne se levantó el presidente de la Diputación, quien ofreció el banquete al ministro, a quien dió gracias y anunció, que Huesca le nombra hijo adoptivo.

El señor Ugarte contestó dando gracias. Dedicó un recuerdo a Joaquín Costa, y añadió.—Si viviera, lo abrazaría; no viviendo, abrazo al arzobispo de Zaragoza, abrazando en él a todos los aragoneses. El ministro y el prelado se dieron un estrecho abrazo en medio de una gran ovación.

Marcha de Ugarte. Concluido el banquete, el ministro de Foment ha marchado a Zaragoza. Se le ha hecho una cariñosa y entusiasta despedida, a la que el señor Ugarte contestó emocionado.

De Portugal. Madrid 29. Congreso de la República. En Lisboa ha sido convocado un Congreso extraordinario de la República.

Se han inscripto ya 1.400 congresistas. En este Congreso se elegirá un nuevo directorio. La lucha en Angola. Ha llegado a Lisboa el gobernador de Angola, Motos.

Refiere los encuentros habidos con los alemanes, que eran superiores en fuerzas y disponían de abundante y excelente artillería. Las tropas portuguesas se batieron abnegadamente, viéndose obligadas a retirarse.

Se trata de soldados que combaten por primera vez contra un enemigo disciplinado, provisto de elementos modernos. Desmiente las versiones molestas que han circulado para el ejército portugués, diciendo que éste ha mantenido y mantiene un espíritu admirable.

Las pérdidas de los lusitanos han sido cien hombres. Trabajos electorales. El partido democrata está realizando trabajos de preparación, para concurrir a las próximas elecciones legislativas.

El temporal. Madrid 29. En Badajoz. A causa de las lluvias torrenciales que caen sin interrupción, el río Guadiana ha experimentado una crecida de seis metros sobre su nivel ordinario.

En los pueblos ribereños reina gran alarma. Se han tomado precauciones. Varias noticias. Madrid 29. Una prueba funesta. Desde Bilbao suena cuenta de un desgraciado suceso ocurrido en Baracaldo.

El joven de diez y ocho años, Joaquín Lestre, oyó ruido de cristales de la madrugada última en la casa de campo donde habitaba con su familia. Como el padre estaba ausente, Joaquín, provisto de una escopeta salió a la huerta, donde vivía un hombre, y como éste le tirara un ladrillo, que no le alcanzó, le dispersó.

El desconocido cayó a tierra. Joaquín volvió a la casa esperando a su madre de lo ocurrido. Cuando amaneció salieron ambos a reconocer la huerta, encontrándose el cadáver de Benito Lestre, padre y esposo, respectivamente de aquéllos.

Banito había marchado dos días antes a un pueblo próximo. Se supone, que al ver a su hijo, como éste se iba de valiente trató de asustarle, para comprobar su valentía, tirándole una piedra. Entonces Joaquín disparó.

El ruido de cristales obedeció a que Benito quiso entrar a la casa por una ventana para no desperdiciar a la familia. Terremoto. Un despacho de Melilla dice, que a las seis de la tarde se ha sentido un intenso terremoto. No han ocurrido desgracias.

Homensje a Benavente. En la Asociación de actores se ha celebrado un homensje al eminente autor Jacinto Benavente, a quien se ha hecho entrega de un precioso ejemplar de su obra Los intereses creados.

Ha presido Benavente. En nombre de la Junta directiva, el señor Figueroa leyó un discurso saludando al maestro. A continuación, Jacinto Benavente leyó otro discurso, magnífico, dando gracias a los actores por el homensje que le tributaban.

Tras esto, se leyeron numerosas adhesiones. La actriz Leocadia Alba entregó a Benavente un ejemplar de Los intereses creados, magníficamente hecho por el miniaturista señor Ochoa.

Han asistido al acto los actores y actrices de todos los teatros de Madrid y un numeroso público, que ovacionó a Benavente. El llamamiento de los excedentes. El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publicará mañana el llamamiento a filas, con objeto de que reciban instrucción, de los reclutas excedentes de cupo del reemplazo de 1914.

También publicará una autorización para conceder licencias cuatrimestrales a los soldados que se hallan en filas de la quinta de 1912. Solución de una huelga. En Alicante se ha solucionado la huelga de obreros metalúrgicos de la casa Aznar.

Esta huelga llevaba de duración seis meses y afectaba a quinientos operarios. Patronos y obreros han hecho concesiones mutuas, firmando ante el gobernador las bases de la solución. Mañana reanudarán los obreros el trabajo. El júbilo es grande.

Muerto por electrocución. Esta noche se desprendió un cable eléctrico en la calle Campoamor de Oviedo la joven de quince años María Aleca lo pisó inadvertidamente, muriendo en el acto. Buque apresado. Colisión sangrienta. Los consignatarios de vapores de Castellón han recibido la noticia de que han apresado los aliados el vapor Baisi, que llevaba naranjas de Valencia y Castellón para Hamburgo.

El apresamiento se efectuó a la salida de Copenhague. En Users, a la salida de una taberna, pelearon varios mozos. Uno de ellos, llamado Manuel Beltrán, resultó muerto de dos tremendas cuchilladas. El autor fué preso.

El conflicto del pan. En Córdoba, el conflicto del pan parece solucionado. Sigue vendiéndose más barato que en parte alguna el pan llamado de familia, que se cotiza a 38 céntimos el kilogramo. H y se repartieron unas 2.000 raciones de comida, dentro del mayor orden.

El gobernador ha recibido la visita de los alcaldes de algunos pueblos de la provincia, que piden que se venda el pan a igual precio que en Córdoba, puesto que alcanza mayor precio en dichos pueblos. Se han realizado detenciones de

los que se significaron en las alteraciones anteriores. Refusa tranquilidad. Asociación de empleados. Los empleados provinciales y municipales de Cádiz, adhiriéndose a lo hecho en otras provincias, se han constituido en Asociación para la defensa de sus intereses y socorro mutuo.

Ha sido elegido president: don Guillermo Smith. Reinó gran entusiasmo. Extranjero. Madrid 29. Tripulación perdida. Un cablegram de Nueva York dice, que se han perdido las esperanzas de salvar a los tripulantes del submarino yankee F 4, que se hundió recientemente.

Millonario operado. Comunican de Londres, que lord Rotehil ha sufrido una importante operación quirúrgica. Se halla en grave estado. La elección japonesa. Un despacho de Tokio dice, que en las elecciones verificadas en todo el imperio japonés, el Gobierno ha obtenido 40 diputados más que todos los partidos juntos.

Un viaje comentado. La prensa francesa comenta mucho el viaje a Berlín del general von der Goltz. Parece, que su objeto es entablar gestiones para obtener nuevos recursos financieros con destino a Turquía.

Advertencia. Debido al mal tiempo, el teléfono funcionó anoche con extraordinario retraso, tanto, que a la hora de cerrar la edición no hemos recibido una parte del servicio del día.

DOCTOR GARCIA DUARTE. Catedrático de las especialidades de Enfermedades de los Ojos y de Enfermedades de la Infancia en la Facultad de Medicina.

HORAS DE CONSULTA. De 2 a 4. Enfermedades de los Ojos. De 4 a 5. Enfermedades de los Niños. Plaza Nueva, 3.

INDIVIDUO competente para administrar bienes, dirigir cultivos y ganaderías de todas clases en grande escala, desea prestar sus servicios a quien lo solicite. Darán razón calle de Romanones, número 2, Granada.

Excedentes de cupo de 1914. Escuela militar del Tiro Nacional. Autorizada para expedir certificados oficiales. Enseñanza completa de la instrucción que se exige para reducir a 15 días los tres meses de estancia en filas de los mozos excedentes de cupo. Se admiten alumnos hasta el día 5 de Abril. Plaza de la Universidad, número 4, principal, izquierda.

FABRICA DE COLONIALES. El por mayor y menor. Fábrica de chocolates. Marca Albarrana. Premiada con 42 grandes recompensas industriales. Bonitos estuches para regalos. A la presentación de tickets de esta casa por valor de 25, 50 y 100 pesetas, se concederá por magníficos objetos. Sobrinos de Gándia Sónza, (S. en O.) Pescadería, 9 y 11.—Granada.—Teléfono número 45.

EL REY DEL TOCADOR. La Rosario. Especialidad en aguas de Tocador, Kananga, Divina, Florida, Brisa de Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, Lociones y en todas clases de perfumes. Pereda y Comp. - S. en C. SANTANDER. ABSOLUTAMENTE INDISPENSABLE PARA EL VIAJERO. Instrucciones é itinerarios completos, para visitar los monumentos y alrededores de la Ciudad: subir al Veleta, Mulhacén y la Alpujarra. Mapa de la provincia. Plano de Granada. Croquis-itinerario de Sierra Nevada, Planos de la Alhambra, de la Casa Real y de la Catedral. Artísticas é interesantes láminas fotográficas y una preciosa colección de tarjetas postales. Información de la vida moderna social, administrativa, agrícola y fabril de Granada y su provincia. Descripción de los monumentos y las bellezas artísticas y naturales y de los tesoros arqueológicos que encierra esta Ciudad. Tradiciones, leyendas y recuerdos históricos. Esta obra, escrita por D. Luis Seco de Lucena, forma un precioso volumen, elegantemente encuadrado, que se vende en todas las librerías al precio de 50 pesetas, y se remite por correo a quien lo pida a su autor, Granada, acompañando, en libranza ó sellos, dicha cantidad, más 40 céntimos para franqueo y certificado.



JUAN CARRARA E HIJOS.-Calle Real.-Gibraltar
Agencia de vapores transatlánticos para el Brasil y la Argentina
Próximas salidas (salvo modificación)

Para Santos y Buenos Aires

El paquete

CAVOUR

Saldrá el 6 de Abril de 1915.

El paquete

GARIBALDI

Saldrá el 2 de Mayo de 1915.

Trato favorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca...
Juan Carrara e Hijos.-Agentes
CALLE REAL.-GIBRALTAR

Para informaciones Granada, Emilio Fernández, San Jacinto, 7, piso 2.

ACCIDENTES NERVIOSOS

Epilepsia

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos...
calle Mariana Pineda, 10. Centros de específicos y buenas farmacias.

ASMA

Corazón seguro y radical con los CIGARILLOS ESPIC
Espic la Remedia, ESPIC, sobre caja cigarrillos



LA CURACION RAPIDA Y SEGURA

de los Resfriados, Afecciones o Dolores de Garganta, Ronquera, Catarros cerebrales, Bronquitis agudas o crónicas, Catarros pulmonares, Grippes, Influenza, Asma, Enfisema o Pulmonías, es un hecho para todos aquellos que emplean las

PASTILLAS VALDA Antisépticas

Pero es preciso, al perderlas en las farmacia, insistir hasta obtener LAS VERDADERAS

PASTILLAS VALDA

que se venden sólo en cajas a Ptas 1.50

con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario M. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo.

Se venden en todas las farmacias y droguerías. La Caja Ptas 1.50 Agentes Generales: V. FERRER y C. BARCELONA.

Sociedad Española de Construcciones Metálicas

Capital: 12.500.000 pesetas

Talleres de vagones en Besain (Guipúzcoa), de turbinas, maquinaria y calderería en Estazo (Huesca) y de construcciones en general, en Madrid, Gijón y Linares.

Domicilio social: Bilbao.-Oficina central: Prim, núm. 5.-Madrid

La fábrica LA CONSTANCIA DE LINARES, pertenece a esta Sociedad, y acaba de montarse de nuevo, dotada de los mayores perfeccionamientos y adelantos modernos: construye toda clase de maquinaria para minas, calderas de vapor y depósitos de todas clases, prensas hidráulicas para extracción de aceites, puentes, armaduras, vigas armadas, columnas y demás efectos para construcciones.-La misma fábrica tiene un almacén completamente surtido de toda clase de fierros, aceros y demás efectos también para minas.-Precios sin competencia.

Dirigirse a D. Diego Caro del Castillo, Administrador, LA CONSTANCIA, (Arrayanes, 19 y 21, teléfono LINARES.

PRESUPUESTOS - CATALOGOS - PROYECTOS



Vapores Correos Franceses DE LA

Société Generale de transports maritimes a vapeur

Servicios fijos rápidos y directos por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros, con destino al

BRASIL Y ARGENTINA

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos, FORMOSA, PAMPA, PARANA, PLATA, SALTA y VALDIVIA.

FORMOSA

Saldrá de Almería el día 22 de Abril de 1915, para Santos y Buenos Aires, con escala en Málaga

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de 1.ª, 2.ª, 3.ª económica y 3.ª clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos.-Tienen espaciosas salones, alumbrado eléctrico y el trato es impecable.-Para los de tercera clase comida a la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les iguale y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

AVISO IMPORTANTE.-Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo.

Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios HIJO DE RICARDO JIMENEZ (S. en C.)-Boulevard del Príncipe, 73 y 75.-ALMERIA.

VAPORES PARA ORAN

Servicio fijo quincenal por los magníficos vapores españoles

TURIA Y FRANCOLI

De la Línea Tintoré

Salida de Almería el jueves, 8 de Abril, haciendo escala en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán el sábado al amanecer.

Salidas de Orán para Almería directo, el miércoles 7 de Abril.

NOTA.-La próxima salida de Almería para Orán, será el jueves 22 de Abril.

Se despacha en Almería por sus consignatarios, HIJO DE RICARDO JIMENEZ, S. en C., Paseo del Príncipe, 75.

Se compra hierro viejo, de

todas clases: máquinas viejas, transmisiones y peles, cobre y toda clase de metales. Santa Paula, 32, esquina a la calle Azacayas.

SANGFORTIN

(Con patente de invención)

Producto para impermeabilizar las suelas del calzado de cuero y triplicar su duración.

Lo mismo puede aplicarse al calzado nuevo, que al usado y remendado.

Un frasco, con pincel, para cuatro o cinco pares, 1,25 pesetas.

Las casas que deseen vender este producto, diríjanse a A. Ramón Romero.-Almodóvar del Campo, Ciudad Real.

Se alquila un piso 1.º con

muchas habitaciones e independencia, San Agustín, 6.

Amo de cria con leche fresca

para casa de los padres.-Calle San Juan de los Reyes, portería de las monjas de la Concepción.

En el taller de encuadernación,

de la Vinda y en la imprenta núm. 3 en los trabajos de prontitud y economía.

Este periódico continúa

Como los billetes de los ferrocarriles, el adjunto Cupón reintegra del importe de este diario, se admite como dinero por todo el valor en pago de las compras si está en vigor en los Almacenes de tejidos LA PAZ, en la proporción de 10 por 100, esto es, en cada 50 céntimos de compra, aintáten un cupón.

Oficinas, 10, y Tinto, 3 y 8 (Zacatín)

EL DEFENSOR DE GRANADA

Cupón por valor de 5 céntimos en los Almacenes de tejidos LA PAZ de Tejidos LA PAZ

Oficinas, 10, y Tinto, 3 y 8 (Zacatín)

BODEGA VINARIA DE

Ignacio y Matías Nieto

Cristo, 14.-Valdepeñas

Recogidas, 1.-Granada

Vinos finos de mesa. La casa tiene vides de las cosechas del año 1906 hasta la fecha. Vinos blancos, tintos y claretes, pasto y secos. Fabricantes de Alcoboles y Mistelas, Anisados y Ron Alcohol desnaturalizado a 1 pta. el litro. Vinagre vinoso garantizado a 50 céntimos litro. Manzana, Jerez, Mondilla y Málaga.

Muebles

Se ha abierto el taller de muebles en un nuevo establecimiento de compra venta y cambio de toda clase de muebles usados.

Las personas que adquieren aquí los muebles, encontrarán un gran ahorro.

San Jerónimo, 56, esquina a la calle Tencillas.

Venta de una imprenta

en Madrid

Dotada de veintidós y abundantes tipos de letra en muy buen estado, y varios alfabetos de letras de adorno.

Tiene también material de todas clases, fletes, regletas y lo suficiente para trabajar en el más magnífico máquina de imprimir «Bostón», y guillotina potente.

Quien quiera internarse en ello, pueden dirigirse a D. Francisco López Jiménez, en dicha ciudad.

ESQUELAS mortuorias y de funeral

La Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen con la mayor brevedad y baratura, desde las más económicas a las de más lujo. Hay surtido variado de bonitos y elegantes modelos última novedad. Los encargos pueden hacerse en las Oficinas de este periódico, Reyes Católicos, 8, principal, y a todas horas del día y de la noche en los Talleres, calle Paco Seco de Lucena, núm. 11

Bajo las armas

Por Berta de Suttner. RAMON SOPENA, EDITOR, Provenza, 93 a 97.-Barcelona

28

proponen a las conclusiones de la Dieta la integridad del Estado dentro de toda su extensión. Protestan, por su parte, los países alemanes. Dos años más tarde, el rey declara hecho consumado la cuestión de la integridad completa. Los países alemanes se agitan, empuñan las armas, estalla la guerra, vacila la victoria entre los dos adversarios, e interviene entonces la Confederación Germánica. Se adelanan los prusianos de las alturas de Duppel, pero su victoria no pone fin a la guerra.

Prusia se ha aliado con Dinamarca, el Schleswig-Holstein, que ha quedado solo, es bastido en la Dieta. La Confederación obliga a los reprobados a deponer las armas, las tropas austriacas ocupan el Holstein y quedan separados los dos ducados.

La cuestión, sin embargo, no ha quedado definitivamente arreglada. Encuentro un protocolo de Londres, de fecha 8 de Mayo de 1852, que asegura la sucesión del Schleswig-Holstein al príncipe Cristiano de Glücksburg... y ya tene-

mos explicado el nombre de «Príncipe del Protocolo».

En 1854, cada uno de los ducados recibe una Constitución independiente, y luego entran los «daneses». Pero en 1858, la «dantificación» del Holstein queda suprimida de nuevo. Estoy analizando ya sucesos contemporáneos, no obstante lo cual disto mucho de ver con claridad a quién pertenecen legítimamente los dos ducados, ni cuál es la verdadera causa de la guerra.

En 18 de Noviembre de 1858, la Cámara danesa sanciona la famosa Ley Fundamental, referente a los asuntos que afectan por igual a Dinamarca y al Schleswig. Mueren los dos días después, y se extingue con él la rama Holstein-Glücksburg. No bien ratifica su sucesor el pacto formulado dos días antes, entra en escena Federico de Augustenbourg (rama nueva que he estado a punto de olvidar). Hace valer sus pretensiones y, apoyado por la nobleza, reclama el apoyo de la Confederación Germánica. Esta ha hecho ocupar el Holstein por las tropas de Sajonia y de Hannover.

¿Por qué? Austria y Prusia no consiguen entenderse sobre el logogrifo que dejo expuesto. ¿Por qué? Tampoco lo comprendo. yo. Dicen que se trata de hacer respetar el protocolo de Londres.

¿Por qué? Tan respetables son esos protocolos, que sea preciso derramar mares de sangre para hacerlos respetar? Indudablemente debe existir alguna «razón de Estado» que no aparece. Por otra parte, librenos Dios de acercarnos siquiera al dogma sagrado que proclama que las resoluciones de los diplomáticos son la quinta esencia de la sabiduría. El protocolo de Londres de 8 de Mayo de 1852 es inviolable, pero, en cambio, se exige que el edicto deopenhague de 13 de Enero de 1863 sea abrogado dentro del plazo de veinticuatro horas: en ello van envueltos el honor y la prosperidad de Austria.

¿Difícil de sostener es esta afirmación, pero sabido es que, en asuntos políticos, más que en ningún otro, las masas se dejan guiar sumisas por el principio quia absurdum. No quieren comprender ni les importa estudiar éstos. Una vez desvanecida la espada, lo esencial es gritar «¡Hurra!» y sacrificarse hasta alcanzar la victoria. ¡Oh, estúpida crueldad humana! Tal fue el resultado de mis estudios históricos.

No se recibían más que noticias inmejorables: los daneses caminaban de victoria en victoria. Los daneses se vieron precisados a evacuar Dinamarca desde los primeros combates. El Schleswig y la Jutlandia, hasta Limford, habían sido ocupados por nuestras tropas, y el enemigo no defendía ya más que las alturas de Duppel y de Alsen.

Seguimos con interés el curso de la campaña gracias a nuestros mapas, siempre extendidos sobre la mesa, sobre los cuales señalábamos con alfileres-banderitas las posiciones y movimientos de nuestras tropas, tomando como base los partes oficiales.

Si conseguimos forzar las trincheras de Duppel y de Alsen—se decían los habitantes de Olmütz (téngase presente que aquellos que ninguna parte toman en una campaña son precisamente los que con más gusto dicen nosotros, tratándose de hechos de armas)—podremos dar por terminada la guerra. Nuestros soldados dan una prueba más de su incontrastable valor, y los prusianos se baten bien. Reunidos entramos ejércitos, son invencibles. No cabe dudar que el asunto terminará con la conquista y anexión de Dinamarca.

Nadie deseaba tanto como yo la toma de las posiciones de Duppel, toda vez que representaría un golpe decisivo y pondría fin a la matanza antes de que el regimiento de Federico tuviese que salir de operaciones.

¡Ah, era la guerra para mí la espada de Dsmocles! Todas las mañanas despertaba con el temor de oír decir: «Llegó la orden de movilización». Federico consideraba inevitable su marcha.

Acostúbrame a esta idea—me decía.—Aun suponiendo que sea vencida la resistencia en Duppel, no crees que por ello terminará la guerra. Son insuficientes los dos cuerpos de ejército enviados. Serán precisos nuevos refuerzos y mi regimiento irá indudablemente.

El día 14 de Abril fueron tomadas las alturas de Duppel.

La noticia provocó entusiasmos delirantes, cual si detrás de aquellas trincheras hubiese encontrado el ejército de Austria el paraíso terrenal. Por las calles se abrazaba todo el mundo.

¿Sabe usted? ¡Duppel es nuestro! ¡Qué ejército! ¡Qué hecho de armas tan glorioso!

Se cantaron Te Deums en todas las iglesias y no hubo compositor que no escribiese «Paso-doble-asalto de Duppel» y «Galops-carga de Duppel».

La oficialidad de Olmütz sentía, a la par que alegría, pesar, porque su suerte les condenó a permanecer inactivos y a no tomar parte en un triunfo tan colosal como el de Duppel.

A mí me llenó de placer la victoria, porque la siguió inmediatamente un armisticio, decretado en la conferencia celebrada en Londres.

¡Qué suspiro de satisfacción arrascó en mí la palabra armisticio! ¡Qué consuelo para la humanidad, pensó yo entonces, por primera vez, si de un confín a otro de la tierra resonase potente, ensordecedor, este grito: «Abajo las armas!»

Inscribí en mi diario esas tres palabras, pero a continuación, entre paréntesis, añadí: «Utopía».

Persuadida estaba de que el congreso de Londres pondría fin a la guerra. Los aliados eran vencedores, habían sido tomadas las alturas de Duppel... ¿Cómo había de pensar Dinamarca en prolongar la resistencia? Y, sin embargo, las negociaciones se eternizaban. Si mi esperanza en un resultado feliz no hubiese sido tan grande, no dudo que la lentitud de aquellas habrían sido para mí manantial de vivas inquietudes; pero desde el momento que los representantes de las grandes potencias, personajes serenos y llenos de buenas intenciones, se concertaban para hallar una solución tan hermosa, tan deseable, como es la paz, ¿había siquiera en lo posible que fracasasen sus esfuerzos? Juzguese, pues, si sería terrible mi decepción cuando, tras dos meses de debates laboriosos e intermina-

bles, se supo que el congreso se separaba sin haber conseguido el menor resultado.

Dos días más tarde recibía Federico la orden de ponerse en marcha. Le concedían veinticuatro horas para hacer sus preparativos y decirme adiós... ¡Y yo me encontraba en visperas de dar a luz! ¡Ese aquel trance horrible en que la muerte casi toca con su dedo a la que va a ser madre, el mayor consuelo para ésta es tener a su lado al hombre a quien ama. Pero yo ¿yo quedaría privada de este consuelo supremo, yo debía quedarme sola... sola con el pensamiento angustioso de la marcha de mi marido!

Era el 20 de Julio por la mañana. Conservo todos los detalles de aquel pavoroso día: tan profundamente grabados quedaron en mi memoria.

En la calle, el calor era sofocante. Las persianas de mi alcoba habían permanecido cerradas. Desde que va a ser madre, el mayor consuelo para ésta es tener a su lado al hombre a quien ama. Pero yo ¿yo quedaría privada de este consuelo supremo, yo debía quedarme sola... sola con el pensamiento angustioso de la marcha de mi marido! Era el 20 de Julio por la mañana. Conservo todos los detalles de aquel pavoroso día: tan profundamente grabados quedaron en mi memoria. En la calle, el calor era sofocante. Las persianas de mi alcoba habían permanecido cerradas. Desde que va a ser madre, el mayor consuelo para ésta es tener a su lado al hombre a quien ama. Pero yo ¿yo quedaría privada de este consuelo supremo, yo debía quedarme sola... sola con el pensamiento angustioso de la marcha de mi marido!